

ale věřím, že se dá najít spousta příkladů, které budou dostatečně srozumitelné. Já se ráda o těchto tématech bavím se středoškolkami a vysokoškolkami. Líbí se mi, jak hájí své postoje a názory. Naopak menší děti vám leckdy dokážou položit otázku nebo okomentují situaci slovy, které vás opravdu donutí k zamyšlení. Myslím, že umění vést diskuzi, polemizovat nad věcmi, pracovat s informacemi, vyjadřovat se jsou pro život osobní i pracovní velice důležité a dnes občas podceňované.

Když hovoříte o hodnotách na workshopech a konferencích, často mluvíte o zvycích. Nový rok přímo vybízí k tomu vytvořit si nějaké nové, dát si předsevzetí...

Nejsem zastánce no-
voročních závazků ty-
pu zhubnu, přestanu
kouřit nebo přestanu
pít. Má to totiž jeden
efekt, nutí vás to změ-

nit se radikálně v mnoha ohledech najednou a tato předsevzetí málokdy vydrží. Možná je jednodušší udělat rozhodnutí, že při další návštěvě lednice nebo obchodu s potravinami udělám správnou volbu, zdravou... že si místo chipsů dám křížaly. Rozhodně bych za sebe doporučila mezi své zvyky zařadit seberozvoj, to je celoživotní téma. Naučit se něco nového, pracovat na sobě v některé z oblastí, ať už to

A po letech, když slyšíte vyprávění takových odmítačů, nebo čtete jejich příběh v knížce Hejno bílých vran, víte, že stálo za veškerou námahu, úsilí najít ten správný způsob, říct jim, že jejich sny se mohou splnit, když se o ně poperou, když se změní, vyrostou, uvěří si... V ten okamžik víte, že výsledkem vaší práce jsou příběhy s dobrým koncem.

jsou vztahy, finance, komunikace, organizace času, jazyky. Forem je samozřejmě spousta. Já vždycky doporučuji kombinaci čtení, audi-onahrávek a setkávání se s inspirativními lidmi. Ale to neznamená zhltnout knížku za večer, pokud člověk není zrovna knihomol. Stačí 15–20 minut denně. V době podcastů a YouTube není nic jednoduššího, než pustit si nějaké zajímavé video. Zařadit to do svého harmonogramu, aby se to stalo automatickou součástí, a hlavně dlouhodobou.

Vždycky mi udělá radost, když vidím kolem sebe lidi, kteří si takové zvyky vytvoří. Nejdříve jim to přijde divné. Proč si psát své cíle, dělat nějakou trapnou obrázkovou nástěnku. A číst? Cože? To ne! Já četl naposledy Honzíkovu cestu. Mám mít mentora? K čemu? Já neposlouchal ani učitele, natož někoho poslouchat dobrovolně teď! A po letech,

když slyšíte vyprávění takových odmítačů, nebo čtete jejich příběh v knížce Hejno bílých vran, víte, že stálo za veškerou námahu, úsilí najít ten správný způsob, říct jim, že jejich sny se mohou splnit, když se o ně poperou, když se změní, vyrostou, uvěří si... V ten okamžik víte, že výsledkem vaší práce jsou příběhy s dobrým koncem.

za rozhovor poděkovala Eva Brixi



Jana Merunková a Gabriela Štiková

Tip na knížku:

Jack Canfield: Klíč k životu

Napoleon Hill: Myšlením k bohatství

Tip na audio:

Earl Nightingale – Naše země potřebuje leadery, Nejneobyčejnější tajemství

Nezaměstnanost klesla díky ženám v malých a středních podnicích

Z údajů o vývoji HDP v závěru roku 2021 vyplývá, že tahounem hospodářského růstu v tomto období nebyly velké průmyslové podniky, ale spíše drobnější obchod a služby. Tomu odpovídají i data o prosincové nezaměstnanosti.

„V průmyslu dominují mezi zaměstnanci muži, a těm ve skutečnosti nezaměstnanost v prosinci vzrostla téměř o 5000 lidí. Oproti tomu u žen, které bývají zaměstnané spíše v malých a středních podnicích, klesl počet nezaměstnaných o téměř 6000. Celková nezaměstnanost tedy v prosinci klesla jedine díky zaměstnávání žen, primárně mimo průmysl,“ komentoval Josef Jaroš, předseda představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR. „Proto vidíme i rostoucí roli malých a středních podniků v hospodářské obnově,“ řekl Josef Jaroš.

Malé a střední podniky dominují v sektorech, které přidanou hodnotu navýšily nejvíce: obchod, doprava, ubytování a pohostinství. To je významná proměna oproti předchozím letům, kdy byly často velké průmyslové firmy brány jako zachránce hospodářského růstu.

Lockdowny dopadly na malé a střední podniky nejvíce – nejen vzhledem k jejich slabé možnosti spoolehnout se na naakumulované zisky z minula, ale i kvůli typu sektorů, v nichž tyto firmy působí. „Nesmíme zapomenout, že v rozbourané době je i tažná síla malých a středních podniků v národním hospodářství poněkud zkrácená, neboť jde jistě o růst, nicméně z mnohem více poničených pozic. A tak ačkoli dnes táhnou ekonomický růst, nelze to brát jako návod, nelze nejprve ničít sektor, aby pak vykazoval o to vyšší růsty z rozvalin,“ upozornil Josef Jaroš.

AMSP ČR v souvislosti s nezaměstnaností upozorňuje ještě na jeden trend, který lze pozorovat v uplynulých dvou letech. Dramaticky totiž roste nezaměstnanost čerstvých absolventů středních a středních odborných škol. Týká se to bohužel především těch, kteří studium ukončili učňovskou zkouškou a výučním listem. „Zatímco v letech 2015–2019 počty absolventů, kteří po ukončení studia nenašli práci, soustavně klesaly, v roce 2020 nastal zvrát k horšímu a ten se loni ještě prohloubil,“ uvedla Eva Svobodová, členka představenstva a generální ředitelka AMSP ČR. Celková míra

nezaměstnanosti absolventů s výučním listem odrážející jejich počty v jednotlivých letech se v roce 2020 v mezioročním srovnání zvýšila ze 4,2 % na 6,5 %, v roce 2021 jich bylo dokonce 9,8 %. Jednotlivé řemeslné profese přitom nárůst nezaměstnanosti postihl v různém rozsahu. Podle statistik AMSP ČR patří k nejpostiženějším učební obory výrobce potravin (20 % nezaměstnaných v roce 2021), knihář (17,4 %), tiskař a prodavač (shodně 15,8 %) nebo oděvní výroba (17,1 %).

I to podle Josefa Jaroše souvisí s covidovou pandemií a opatřeními k jejímu potlačení. „Trh práce byl dramaticky zasažen, a to se promítlo i do situace absolventů. Firmy jsou celkově opatrnější v přijímání nových zaměstnanců, protože se jim do budoucna cokoli obtížně plánuje,“ upozornil Josef Jaroš a dodal: „Zaměstnavatelé jsou navíc ostražití vůči čerstvě vyučeným řemeslníkům, kteří absolvovali závěr studia v režimu distanční výuky a do školních dílen nesměli vkročit ani proto, aby připravovali své závěrečné práce. Nicméně to považujeme za výkyv v důsledku koronavirové krize, který se opět vrátí na pozitivní cestu zvyšování zájmu mladých o řemeslo.“ (tz)